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(*) Sâmbătă la ameazi cele două guverne 

s'ar fi despărţit aproape convinse, că tran
sacţia economică între Austria şi Ungaria 
nu se poate încheia. Se înţelege, din cauza 
lui Kossuth, care nu vrea să lase din 48 
ci ţine morţiş la independenţa economică 
al cărei prim pas ar fi banca naţională 
maghiară !... Dacă nu s'a putut armată na
ţională maghiară, cel puţin bancă naţională 
să fie. Că a forţa asta, în împrejurările ac
tuale, ar însemna ruina finanţelor maghiare 
un faliment colosal, care ar zgudui din te
melii statul ungar, cum au arătat în Pes
ter Lloyd« din săptămâna trecută cele din
tâi capacităţi financiare ale ţării, şi cum 
ştie Wekerle, cea mai mare capacitate fi 
nanciară a Ungariei, asta lui Kossuth nu 
impune. Nici Iui Justh, ci amândoi au de 
clarat : pe ei să nici nu încerce nimeni a-
convinge! Ei ani de zile, toată vieaţa lor, 
au propagat desfacerea de Austria. E che
stie de morală publică, e o înaltă datorie 
naţională să caute acum a realiza credinţa 
partidului ! Ce are a face părerile capacită 
ţilor financiare şi comerciale ale ţării, dătă 
tor de ton trebue să fie ce zic alegătorii 
delà Czegléd şi cei delà Măcău, căci ăştia 
le-au dat mandatul, ăştia cultivă grâul, 
ceapa şi ardeiul... 

Că afară de economiştii improvizaţi de 
prin redacţiile 48-iste, lihniţii cari aşteaptă 
lefuri şi subvenţii grase delà banca naţio
nală maghiară, — încolo nimeni nu por
neşte răsboiu pentru un lucru care se ştie 
că nu se poate realiza, o ştie şi Kossuth, 
asta nu desconcentrează pe kossuthişti. Ei 
trebue să se ţină de ceeace au făgăduit ale
gătorilor... 

Aşa s'a scos adică svonu). Noi însă aşa 
credem, că transacţia erà să se încheie şi 
dacă Sâmbătă după ameázi cele două gu
verne nu mai tratau, ca până seara Ia opt 
ore s'ajungă, în fine, la înţelegere. Soartea 
transacţiei a fost decisă când Kossuth a 
primit să fie ministru. Şi anume în senz 
67-ist, iar nu în înţeles 48-ist... Nu s'a 
schimbat adică M. Sa, acum la bătrâneţe, 
ci s'au dat după păr cei cari în memora
bila audienţă din Septembre 1905 nu ştiau 
pe unde să iasă din Burg... 

Toată pretinsa hărţuială dintre austriaci 
şi kossuthişti nu este decât o apucătură, o 
mascare. Să poată zice, în cele din urmă: 
Am luptat din răsputeri, dar în faţa forţei 
majore n'am mai putut răzbi, nu puteam 
să provocăm criză cu urmări incalculabile !... 

»Bugris«-ii delà Măcău, »civil« delà Kecs
kemét, Dobriţin, Seghedin şi alte centre de 
maghiari harnici cultivatori de ardei, o să 
vadă astfel, că şefii n'au trădat steagul, dar 
că fiind încă tot »Neamtul mai tare, n'au 
avut încotro, s'au învoit... Dar nu aşa, fără 
compensaţie, ci te miri ce ciucuri frumoşi 

vor căpăta honvezii ori jandarmii... Peste 
j două săptămâni se va şti totul, până atunci 

membrii celor două guverne şi-au dat cu 
vântul de onoare să nu spună nimic despre 
condiţiile în cari s'a încheiat transacţia... 

Aşa se scrie în comunicatul oficios apărut 
în ziarele de ieri... 

Atâta — crede Kossuth — e destul pen
trucă până şi cel mai strechiat Nagy György 
saş i vină în fire şi să înţeleagă barátom«, 
că maskep« nu se poate... Dacă se spunea 
acum, pe când se deschide dieta, că tran
sacţia e tot ca pe vremea trădătorilor , 
Doamne fereşte, s'ar fi găsit un Hentaler 
ori alt Olay bácsi, care să facă gură, că 
aşa şi pe dincolo, asta nu merge, asta-i cu
rată trădare... 

Până atunci însă ei se vor domoli şi noi 
vom avea prilejul să dovedim, peste două 
săptămâni, că Întocmai cum 48-işti s'au îm
păcat cu gândul să aibă armată naţională 
la Sfântul Aşteaptă, aşa au désarmât şi în 
lupta pentru banca naţională maghiară... Se 
înţelege, din program nu vor şterge acest 
punct. Ideia va rămâne, sfântă şi mare, dar 
una e ideia şi alta e să fii la putere. De 
dragul ideii nici Kossuth, nici Justh nu-s 
aşa de proşti să descindă din Olimpul unde 
şi ei se vor fi mirat cum au ajuns... Au în
văţat şi ei atâta minte! 

6 Octomvrie s'a serbat ieri cu mare pompă 
în Arad. Public imens şi delegaţiuni din toate 
părţile Ungariei, au dus cununi la statuia celor 
13 generali executaţi la 1849 şi s'a făcut peleri-
nagi la locul execuţiei. 

Nota serbării a dat o deputatul dr. Nagy György, 
secuiul care a scris în »Fügetlenseg« o poezie, 
întrebând : cât mai stau ungarii fără să-şi răsbune 
asupra asasinilor» celor 13? 

Adevărat, ar tiebui să grăbească, pentrucă azi 
mâne nu o să mai afle în viaţă pe nimeni dintre 
ceice au contribuit la executarea celor 13... 

Numitul deputat îndeamnă pe unguri să nu 
uite niciodată, »căci e nemernic copiiul care să
rută mâna asasinilor părinţilor săi« şi spune că 
deşi acum cerul e noros, trist, poate să vină ia
răşi vremuri »să fim şi noi martiri ! 

Mai ştii?! 
* 

Guvernul şi demonstraţ ia social is tă . Boda 
Dezső, căpitanul poliţiei din Budapesta, n'a per
mis retragerea socialiştilor înaintea parlamentului, 
pretextând că se împiedecă astfel venirea depu
taţilor ia dietă. 

Socialiştii au apelat la ministrul de interne, care 
însă desigur va aproba măsura luată de Boda, 
subalternul său, cu înştiinţa şi aprobarea sa. Za
darnic se provoacă socialiştii la precedentul din 
15 Septemvrie 1905, când n'a fost împedecat nici 
un deputat să pătrundă la dietă, măcar că atunci 
poliţia nu erà ia dispoziţia partidelor din dietă, 

a azi. 
Socialiştii tot vor demonstra. 
Se pot naş'e complicaţii şi tulburări grave. 

Deschiderea parlamentului. 
In preajma deschiderii parlamentului, 

presa maghiară se ocupă tot mai intensiv 
de atitudinea croaţilor şi naţionalităţilor. 
Ori cât majoritatea maghiară este — una
nimitate, grupul croat şi al naţionalităţilor 
pot s'o ţină pe loc. De aceea s'a vorbit şi 
de revizuirea actualului regulament al Ca-
merii. Să se dee adică prezidentului putinţa 
de-a scoate din dietă pe »renitenti«, iar nu 
să fie silită coaliţia a pune în mişcare pe 
Nagy György, Somogyi şi alţi deputaţi, cari 
şi-au greşit cariera când nu s'au făcut mă
celari ori jandarmi. 

D'odată cu deschiderea dietei, se înţelege, 
a devenit actuală şi chestia pe care aşa se 
vede, comisia de imunitate vrea s'o înmor
mânteze: chestia Vaida. Ziarele maghiare 
ele înşile au adus chestia în discuţie. Unele 
au şi spus-o, fără înconjur: dieta nu trebue 
să rabde ruşinea ca Vaida să mai calce 
p'acolo ! 

S'o vedem şi pe asta, să-l mai scoată 
odată pe dl Vaida din parlament. Noi aşa 
credem adică, Joi dl Vaida îşi va face in
trarea, îşi va ocupa locul pe care-l are în 
virtutea puterii suverane a poporului. Şi la 
primul prilej va lua cuvântul, fără esitare 
şi frică. Pentrucă după cum e clar, ca lu
mina soarelui, că nimeni n'are dreptul să 
ridice cercului Ighiului dreptul de a se re
prezenta în parlament, tot aşa, nu poate să 
existe considérant, nici de tactică generală, 
nici personal, pentru consfinţirea unei mişelii 
caşi cea comisă la 7 Iunie împotriva dlui de
putat Vaida. 

D-sa va merge deci la dietă. 
O să-l dea afară iară, — se poate. 
După cum însă întâia mişelie comisă a-

supra d sale a preţuit pentru cauza naţio
nală cât o lungă şi bine condusă campa' 
nie, tot aşa, repetarea infamiei nu dlui Vaida 
nici cauzei naţionalităţilor are să-i facă rău, 
ci autorilor, morali şi materiali, ai ticăloşiei 
care şi în prima ediţie i-a blamat înaintea 
lumei culte, iar printre români a contribuit 
şi la o mai înălţătoare solidaritate. 

Ori cât îi ştim de neruşinaţi şi sălbatici, 
nu credem însă ca bătăuşii partidului kossuth-
ist să încerce şi a doua-oară a provoca în 
parlament scene, cari în cele din urmă pe 
ei iar mătura... In mijlocul Europei, nu mai 
e posibil un parlament, în care forţa bra-
chială să decidă.. Ori câte păcate are, dar, 
în cele din urmă, dieta ungară nu poate fi 
circ cu reprezentaţiuni acrobatice! 

Iar decumva guvernul ar pune la cale ori 
ar tolera iarăşi o ostfel de ruşine, sie-şi îşi 
va face rău. De numele aşa zisului guvern 
naţional se va lega astfel nu numai reac
ţionarismul cel mai medieval, ci şi intoleranţa 
cea mai selbatică, potrivită nu în state cu 
parlament, ci în fundul Aziei. 
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Moment nou în luptă. 
Sâmbătă tribunalul regesc din Deva a produs 

un moment nou în lupta naţională a românilor. 
Pentrucă la un examen de şcoală primară, în
tr'un sat aproape de Orăştie, d-nele Vlad, soţia şi 
Ana Boldea, mama deputatului, au îndemnat pe 
copii să cultive cât mai intensiv limba maternă, 
arătând că în primul loc de asta avem nevoie, iar 
nu de cea ungurească, vigilenta procuratură a 
pornit cercetare contra d-lor şi Sâmbătă senatul 
de punere sub acuză al tribunalului delà Deva, 
cu toată apărarea distinsului advocat dr. Iustin 
Pop, Ie-a pus s u b acuză. 

S'a făcut apel, contra punerii sub acuză la 
Tabla regească din Cluj. Cine a urmărit însă 
cu atenţiune decisiile şi verdictele aduse la aceste 
înalte foruri, se va fi convins, că nici acestor juzi 
nu li-se poate imputa lipsa de patriotism ori că 
ar fi indulgenţi faţă cu » agitatorii*. Tabla delà 
Oradea, văzurăm, dete temniţă preotului Nico-
rescu din Curtici, deşi tribunalul din Arad îl 
achitase; tot aşa, Tabla din Timişoara a osân
dit pe coriştii cari au cântat la ziua onomastică 
a dlui protopop Ohidiu din Caransebeş. 

Se poate lua deci aproape sigur, că şi d-na 
Vlad va avea onoarea să compară înaintea barei 

judecătorilor şi astfel dsa va deschide seria 
martirelor. 

Căci aşa se vede, procurorii au poruncă să 
urmărească şi femeile noastre, iar odată porunca 
dată, cine se mai îndoieşte de rezultat?! 

Un moment nou în luptă, care n'are să des
curajeze însă pe nimeni. 

Discursul regelui Carol. 
— Delà sărbărîle din Galaţi. — 

Am dat deja amănunte despre marile ser
bări delà Oalaţi, aranjate Mercuri. 

»Monitorul oficial ; aduce acum în între
gime vorbirea Majestăţii Sale Regelui Carol, 
precum şi a ministrului de răsboiu, generalul 
Averescu. 

Le dăm în ordinea cum au fost rostite. 
Iată vorbirea dlui general Averescu: 

Majestate, 
Solemnitatea de astăzi este încă unul din acele 

măreţe şi numeroase momente cari, ca nişte 
puncte strălucitoare, semnează calea propăşirii 
noastre sub glorioasa şi rodnica Domnie a Ma-

FOITA ORIGINALA A «TRIBUNEI». 

„Convorbiri de Luni" . 
— Codrul. — 

Seară de toamnă în Bucegi. 
Codrul sună ca o apă care vine mare şi jalea 

lui răsbeşte până Ia vatra caldă a căminului, unde 
ne petrecem vremea ca în parabolele biblice, în 
patriarhală iubire, cu cetirea cărţilor frumoase şi 
cu poveşti de foc. 

Frunze spulberate bat Ia geam ca degetele us
cate ale morţii. 

înfricoşaţi ca de-o poveste sombră, copiii adorm. 
Mama lor lucrând, îi veghiază. Zâna Domiduca 
e cu noi. 

Ca o mare, plânge codrul. 
Ramurile se frământă desnădăjduite ca nişte 

braţe ale durerii. Frunzele pică. Cântăreţii i au 
plecat departe în palmierii Libiei. Cerbii stau cio
por în lună şi dinaintea izvorului singuratic unde 
s'adapă speriaţi de freamăt, boabe de mărgăritar 
Ie pică din gură. 

Ghemuit în jilţ cu cartea pe genunchi, chiem 
gândurilor mele calul nesdravăn cu aripi şi în 
mantia de foc a basmelor, sbor ca rânduneaua 
peste vârfuri, trec prin luminişuri d'asupra apelor 

jestăţii voastre şi cari vor rămânea înscrise cu 
litere in veci neperitoare pe paginele istoriei re
generării şi desvoltării militare a României mo
derne. 

Marina noastră militară se îmbogăţeşte cu 4 
vase puternice, de tipul cel mai perfecţionat, răs
punzând în totul recerinţelor tacticei navale de 
azi, şi cu 8 vase mici, de o vioiciune neîntrecută. 

Cu acest nou spor, dacă nu putem spune că 
puterea noastră navală a ajuns la desăvâşita ei 
desvoitire, nu mai puţin mijloacele de cari dis
punem pe Dunăre ating un aşa nivel încât pu
tem cu deplină linişte privi în faţă cu încredere 
orice eventualitate. 

O scurtă aruncătură de ochi înapoi poate face 
să reiasă şi mai mult cât suntem de îndrituiţi de 
a fi nu numai mulţumiţi, dar chiar mândri de 
punctul ce am putut să atingem. 

Primul vas de răsboi de care a dispus ţara 
după unirea Principatelor a fost »Romania«, bo
tezat la Giurgiu în ziua de 2 August 1864. 

Acest bastiment, provenit din transformarea 
unui vechi remoncher, purta numele de vas de 
răsboi mai mult numai pentrucă erà armat cu 
două tunuri şi pentrucă aveà un echipaj militar 
de 32 oameni ; în realitate însă erà departe, chiar 
pe acele timpuri, de a corespunde titlului său. 

Acelaş lucru se poate spune şi de i ach tul 
»Ştefan-cel-Mare«, cu care a fost înzestrată flotila 
în anul 1867. 

Adevăratul punct de plecare, adevăratul sâm
bure din care s'a desvoltat marina noastră mili
tară, încet dar constant, trebue considerată cano-
niera » Fulgerul «, botezată în 1874, la Giurgiu de 
Majestatea Voastră, şi împrejurul căreia s'au gru
pat vasele »Romania« şi »Stefan-cel-Mare«. 

La 11 Octomvrie 1875 acest mic mănunchiu, 
acest mănunchi de flotilă, pentru prima oară se 
formează în unitate tactică navală în o mică di
vizie şi părăseşte Galaţul pentru a merge să exe
cute tragerea de artilerie la Mare. 

La ducere, »Fulgerul«, cu iuţeala lui de 8 mile, 
poartă falnic pavilionul de răsboi al României în 
porturile Constanţa, Sulina şi Tulcea, iar Ia în
toarcere, după executarea tragerii la Oceacof, în
treaga div'ziune se abate pela Tulcea, unde a fost 
primită de autorităţile imperiale otomane după 
toate regulele de politeţă internaţională obicinuite 
în asemenea împrejurări. 

Pentru condiţiunile politice în cari ne găseam 
în aceea vreme, în acest fapt simplu şi natural 
în sine aveà o importanţă din celea mai mari. 
EI făcea parte din acele acte măreţe, cari, sub 
înţeleaptă călăuzire a Majestăţii Voastre marii no
stru bărbaţi de Stat îndrumau, cu un patriotism 
mai presus de orice recunoştinţă şi de orice laudă, 
ţara spre neatârnarea ei politică. 

sticloase şi pătrund în rumeniţii codrii... departe, 
departe, unde cerbii se rănesc de moarte pentru 
ochii dulci ai căprioarelor. 

Stăpâne codru ! 
Când braţele tale ne împresoară, durerea 

adoarme, lumea se 'nvălue în pânza uitării şi ia
răşi ne simţim copiii viselor de odinioară. 

Dulci minuni se desprind atunci din taina lă-
untrului tău. Vremile se întorc din cale, comorile 
basmelor se deschid, palatele de sticlă răsar din 
spuma lacurilor, punţi de aur se încovoaie peste 
apele de foc, pânze de flori se întind pe ţărmuri 
fermecate, cele douăsprezece fete de împărat, dăn-
ţuesc în rochii de crin la umbra arborilor regeşti. 

Departe, plânge în tulnic Pintea Nesdravănul. 
Şi iată Cenuşotca în conduri de aur, dusă în 

car de flori la balul împăratului şi Simziana cea 
frumoasă, torcând fire de dor în cornul lunei. 

Vin Feţii călăreţi pe cai hrăniţi cu pară şi în 
vestminte descântate sburăm în iatacul Domniţelor 
furate de dragoni. La poduri să ţin smeii. Palo
şele fulgeră năprasnic. Noi îi biruim şi pornim 
departe, departe... peste nouă mări şi nouă ţări în 
tărâmul Gorgoniei scofâlcite, cu ochelari de foc 
pe dunga nasului şi cu caer descântat în furca 
de aur. 

Cine n'are cultul vostru, arbori frumoşi ! 

In timpul răsboiului Independenţei, dacă ma
terialul flotei nu i a permis o acţiune pe apă, 
personalul său î i schimb a putut fi întrebuinţat 
la bateriile zise de coastă, ridicate la Calafat. 

Din aceste baterii a pornit prima detunătură 
prin care Domnitorul României anunţă redeştep
tarea noastră militară şi neatârnarea noastră po
litică. 

In urma răsboiului flotila a fost sporită î.i 
1880 cu canoniera »Grivita« şi nu târziu apoi cu 
bricul »Mircea« şi 5 şalupe cu aburi pentru po 
liţia pe Dunăre. 

In timpul răsboiului dintre Bulgaria şi Serbia, 
flotila noastră având a exercita această poliţie pe 
Dunăre, în condiţiuni mult mai grele ca cele 
obişnuite, s'a putut constata că mijloacele de 
cari dispunea erau cu desăvârşire neîndestulă
toare pentru o acţiune serioasă militară. 

S'a votat, de aceea, chiar în acelaş an, 1885, 
legea de org mizare a flotilei, cu care s'a stabilit 
că ea trebuia organizată astfel încât să poată 
coopera cu armata de uscat şi să poată exer
cita poliţia în porturile şi domeniile fluviale şi 
maritime. 

Primul pas în sensul sporirii miljoacelor noa
stre pe Mare a fost făcut înzestrându-se floti
la, în 1888, cu crucişătorul »Elisabeta« şi torpi-
loarele : »Smeul«, »Sborul« şi »Naluca« ; iar pe 
Dunăre cu 3 canoniere: »Bistritana«, »OltuN şi 
»Siretu!« la cari în 1894 s'au mai adăugat 4 şa
lupe torpiloare şi vaporaşul »Prutu!«. 

Deşi numărul total al vaselor era încă foarte 
restrâns, totuşi prin aceste sporuri devenise de
stul de însemnat pentru a mai putea rămâne gru
pat în o singură unilaîe. 

De aceea, în 1896, prin înalt decret s'au des
părţit bastimentele de Mare de cele fluviale, 
creiâncu-se o diviziune de Mare compusă din 
Elisabeta, Mircea, Griviţa şi torpiloarele, şi una 
de Dunăre, compusă din restul vasefor flotilei. 

In amândouă diviziunile erà mult de făcut pen-
a le aduce Ia nivelul propus prin legea din 1885, 
dar aceasta o chestiune de timp şi mai cu seamă 
de mijloace, cari din nenoricire tocmai în acea 
epocă au lipsit. 

Astfel, în 1898, s'a pus la dispoziţia ministe
rului de răsboiu 4 milioane pentru materialul 
marinei militare ; dar şi această sumă destul de 
mică, din cauza crizei survenite, în 1900, a tre
buit să primescă o altă destinaţiune. 

De abia anul trecut, în 1906, finanţele ţării au 
permis a se destina marinei 12 milioane, cu cari 
s'au putut comanda vasele Ia al căror botez a-
sistăm astăzi. 

Cu aceste vase, repet, dacă nu putem spune 
că am atins desvoltarea dorită de leguitorul din 

Păgânii vă ridicau temple de închinare şi multe 
neamuri vă adoară încă. 

Cei vechi vă legau de cultul zeilor şi dedeau 
stejarul lui Joe, laurul superb şi palmierul lui 
Phoebus Apollon, măslinul paşnicei Minerva, 
mirtul parfumat Venerei frumoase, plopul lui Er-
cule, ciprii lui Pluton, viţa lui Bachus şi cedrii 
Eumenidelor sacre. 

Sub ramurile voastre se înălţau altare de 
ofrandă. 

Druizii consacră stejarul şi neamul britanic îl 
luă ca simbol al flotei lor. 

Pope, bardul Albionului scriea sub un fag. 
Ferdinand de Aragon şi Isabela de Castilia ju

rară sfinţirea legilor biscaiene pe frunzele unui 
stejar din Quernica. 

In secolul al XVI 1 ea elveţienii ţineau o curte 
de justiţie sub ramurile unui tei, plantat în ziua 
bătăliei delà Morat. 

Bonaparte, în surghiun, cerea să fie îngropat 
sub ramurile Geranionului Ia sfânta Elena, iar 
leul Moldovei frumoase Stefan cel Mare şi-a 
oţelit inima copilăriei sub stejarul din Borzeşti. 

Cel mai dulce poet al lumei iubia salcia. 
Eminescu cântă teiul consacrat Venerei păgâne, 

iar Crist în seara vânzărei se retrase sub măsli
nii Ghetsimaniei. 

O brazi frumoşi ai stâncilor cu vulturi, ulmi 

Cine sufere? 
Acela să facă experienţă cu apa amară naturală HORGONY recomandată de mai multe sute de 

medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară HORGONY după una până tn 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală HOR
GONY nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-

De etomac, de constípatie,de lipsă de nerale, în băcănii şi farmacii. La târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală HORGONY. 
poftă, de mâncare? Proprietar: Loser János, Budapest. 
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1885, nu mai puţin, parte din marina noastră se 
găseşte în aşa condiţiuni ca să poată corespunde 
pe deplin menirii sale. 

Satisfacţiunea noastră trebuie să fie cu atât 
mai mare, cu cât am ajuns la o stare de lu
cruri mulţumitoare, pornind relativ de puţin timp 
şi pot zice aproape delà nimic. In adevăr, pe 
când în 1866 flotila noastră dispunea numai de 
un vas, zis de răsboiu, armat cu două tunuri şi 
8 şalupe cu pânză, cu un personal compus din 
13 ofiţeri şi 370 de oameni, azi, după 41 ani, 
ea dispune de 45 vase cu 129 tunuri, având un 
personal de 117 ofiţeri şi 1159 oameni. 

Faţă cu acest rezultat, dacă, făcându-mă ecoul 
sentimentelor nu numai ale marinei militare, nu 
numai ale armatei, ci a tot ce simte româneşte, 
delà un cap la celalalt al ţării ar trebui să aduc 
tribut de recunoştinţă acelor patrioţi cărora 
datorim progresul realizat, apoi, desigur că tre
buie să înalţ mai întâiu privirea în spre Maiesta
tea Voastră, care, îmbrăţişind necontenit cu min
tea toate interesele scumpei noastre patrii, a 
ştiut să ne călăuzească cu mâna sigură pe calea 
propăşirii, pentrucă întărindu-ne şi desvoltându-ne 
tot mereu să ne ridicăm necontenit spre idealele 
noastre naţionale. 

Nu cred că bravii noştri marinari vor putea 
să-şi arate mai bine recunoştinţa către Majesta-
tea Voastră şi către ţară, pentru solicitudinea ce 
li-se arată, decât lucrând în timp de pace cu 
atâta râvnă şi foc sacru, în cât dacă într'o zi 
bastimentele încredinţate lor vor fi chemate să şi 
îndeplinească misiunea pentru care sunt menite, 
să corespundă în totul aşteptărilor patriotice ale 
Augustului lor Naş. 

Iar noi, cei cari avem nemărginita cinste 
şi fericire să asistăm la această pe atât de 
frumoasă pe cât de însemnată solemnitate, mân
drii şi recunoscători în acelaş timp de ceeace s'a 
făcut şi plini de încredere în viitor, unim cu toţii 
glasul de a striga cu adânc devotament şi spre 
fericirea României : 

Trăiască Majestatea Sa Regele ! 
Trăiască Majestatea Sa Regina ! 
Trăiască Alteţele Lor Regale Principii Moşte

nitori ! 
Trăiască Augusta Familie Regală ! 

La acest discurs Majestatea Regele a răspuns: 
«Ascultând cu viu interes darea de seamă 

a dvoastră, care îmbrăţişează aproape o jumătate 
de veac, privesc cu un simţemânt de mândrie a-
cest lung şir de ani, în care tânăra noastră ma
rină s'a desvoltat într'un mod aşa de îmbucură
tor. Numai prin ràsboiui Neatârnării, care ne-a 
făcut stăpâni pe gurile Dunării şi ne-a deschis 

cu graţioase cununi de foi, tei ai dragostei, me-
steacâni regeşti cu trunchiuri argintate, fagi tru
faşi îmbelşugaţi de frunze, salcâmi tămâiaţi, plopi 
ce tremuraţi în durerea de a nu fi putut să daţi 
sălaş în umbra vă Familiei sfinte când fugia de 
sabia lui Irod spre oazele Egiptului, sălcii pioase, 
stejari ai odei cu cuiburi de mătasă şi împletiţi 
cu ghirlande de viţă pe cari se prind amoroşii 
idilelor, măslini ai Odiseei, lauri simbolici cari 
încununaţi cu frunzele voastre frunţile cuceri
toare, palmi ce adumbriţi suspinul leilor trufaşi, 
mirţi cu floarea ca zăpada, zodii dulci ca gura 
Andaluzelor, cedrii ce aţi văzut în lună goliciu
nea fetelor galileene... o voi arbori dulci, ce plini 
sunteţi de melodie şi de taine. 

Stăpâne codiu ! Numai ţie ţi-a fost dată fericirea 
întineririi. Primăvara tu îmbraci haina tinereţei 
cereşti. Tu eşti altarul ofrandelor de cântări pe 
cari natura le aduce lui Dumnezeu în axionele 
sublimelor priveghitori. Tu eşti numai mireasmă, 
numai iubire, numai cântec. 

Lumea basmelor e în tine. 
Sub ramurile tale ne place să iubim şi lăuntrul 

tău ne îmbie la visuri cereşti. Numai în tine 
spiritul nostru găseşte puterea de a pătrunde 
aceea ce mâna cerească a desvăluit ochilor 
noştri. 

Sufletele celor mai mari estatici au căutat lăun
trul tău... Isus a predicat sub palmieri. 

Tu eşti aşa de plin de melodie spune un cân
tăreţ britanic, că orice sentiment al răului se 
pierde sub podoaba braţelor tale. 

Toamna te despoi, arunci hlamida aurită, ne 
iai gândurile şi ne laşi cu lacrămile. 

Marea, puterea noastră navală a putut lua o fiinţă 
serioasă. Prin urmare, avem datoria ca să o în
tărim şi să o înmulţim treptat, spre a putea îm
plini înalta noastră misiune pe acest falnic fluviu. 

Salut, dar, cu bucurie, sporirea marinei noastre 
prin noui vase botezate cu numele acelor băr
baţi de stat cu cari am făurit Statul român şi al 
acelor ostaşi cari şi-au jertfit viaţa pentru Patrie. 

Domnia Mea este aşa de strâns legată cu a-
ceste nume, scumpe inimei mele, încât ele trebue 
să fie întipărite în mintea tuturor şi veşnic păs
trate ca o pildă înălţătoare pentru generaţiile vii
toare. 

Sunt cu deosebire mulţumit că aceste frumoase 
vase au fost montate Ia Oalaţi, în acest port în
semnat, căruia îi doresc să se ridice din an în an 
mai mult. Avântul comerţului ţării a luat propor-
ţiuni aşa de mari, în cât toate porturile noastre 
pot participa cu folos la export ca şi la import. 
Pentru acest sfârşit, însă, ele trebue să fie înzes
trate cu toate mijloacele moderne, spre a grăbi şi 
a înlesni multiplele manipulaţii. 

Mulţumind pentru simţimântele credincioase ce 
Ne exprimaţi şi pentru dovezile de dragoste ară
tate Nouă cu atâta căldură de întregul oraş, 
urez din suflet ca tânăra noastră marină să fie 
vrednică de înalta situaţie pe care România a do
bândit-o nu numai în Orient, ci şi în lumea în
treagă prin politica sa leală şi cumpănită«. 

Lupta în comitate. 
Alegerea de membrii în congrega-

ţiunea comitatului Sălagiu este pusă 
pe ziua de 24 Octomvrie. Este timpul su
prem deci ca bărbaţii noştri conducători 
să facă paşii trebuincioşi ca să se poată 
alege cât mai mulţi români. 

Delà frafi. 
Gimnaziul din Câmpulung . (Bucovina) . 

In puţine zile se va deschide clasa primă b gim
naziul din Câmpulung Apelăm şi de astădată că-
tră toţi cărturarii noştri să lucreze din răsputeri 
pentru progresul acestei şcoli, îndemnând pe toţi 
poporenii să şi înscrie de vreme copiii la şcoală. 

Ca conducător al acestui gimnaziu a fost nu
mit dl Dr. Verenca, fost profesor Ia şcoala reală 
din Cernăuţ, delà care aşteptăm, că îşi va da si
linţa să facă din acest institut un centru puter
nic de cultură adevărat românească (»Ap. Naţ.«). 

lama umpli pământul de alarmă şi în haină 
de argint pär'cä ai sta să sărbătoreşti un crai 
de nord. 

Dulce codru ! 
Tu ai ascultat odinioară cornul lui Orlando şi 

alăuta trubadurilor medievali. Sub boltitele tale 
treceau la vânătoare sprintenii arcaşi ai crailor, 
alungând spre nouri şoimii Înlănţuiţi de oblân-
cul şelei. In Calidon tu ai văzut pe JMeieagru 
vânătorul regesc şi în desişul tău sfântul Hu
bert văzu cerbul cu crucea între coarne. 

La tine vin păstorii să-şi caute nimfele şi să 
vorbească cu stelele. Căprioara cerească nutri 
în poenile tale pruncul Genovevei de Brabant. 
Tu ai fost podoaba idilelor antice şi iubirea ti
nereţei noastre la tine vine să sălăşluiască. 

lacob Ruysdael, te a consacrat pe pânză, iar 
Beethoven şi Mendelsohn, Veber şi Rossini, 
Hsydn şi Meyerbeer au destăinuit Iumei melodia 
ta divină. 

Pentru tine cântă păsărelele, ţieţi ard miresme 
podoabele de flori, ţie-ţi sună cornul din balade, 
în adâncul tău se înalţă parfumul celor mai 
dulci rugăciuni, pentru tine îşi instruă poesia 
lutul magic. 

Tu ai purtat ecoul buciumului nostru şi jalea 
fiuerului păstoresc. Tu ne-ai ocrotit haiducii. 
La vatra ta s'a ascuţit oţelul paloşelor strămo
şeşti, din braţul tău ne am făurit buzduganele 
mântuitoare, Ia şoapta frunzei tale inima noastră 
a tors firul de alean al plângătoarei doine. 

Dulce muză ! 
S i n a i a . Oh. D. Mugur. 

Deputatul Yasilie Goldiş între alegători. 
Raportul despre dările de seamă ale deputatu

lui Vasilie Goldiş în comunele Lupeşti şi Por
neşti, făcute Duminecă în 16/29 Sept. a. c , ni-a 
sosit din greşeli tehnice numai pe la sfârşitul 
săptămânei trecute. Astfel am preferit a publica 
acel raport acum deodată cu raportul despre dă
rile de seamă din comunele Roşia, Corbeşti şi 
Petriş. 

Duminecă în 16/29 Septemvrie a. c. deputatul 
Ooldiş a plecat din Arad cu trenul de dimineaţă 
în societatea advocatului dr. iustin Marşieu. La 
Soborşin a fost aşteptat de învăţătoriul Protasie 
Oivuvulescu şi dl Tobias, funcţionar la institutul 
»Albina« din Sibiiu, care îşi petrece concediul 
în acest ţinut. Cu trăsura pusă Ia dispoziţiune 
cu multă afabilitate din partea marelui anteprenor 
Seidner, deputatul Vasilie Ooldiş şi societatea, 
care-1 însoţia a sosit punctual la 11 ore în co
muna Pârneşti, unde a aflat întreg poporul adu
nat în curtea bisericuţei româneşti în frunte cu 
veteranul preot Partenie Turcu şi cu vrednicul 
jude comunal, un român verde, care se simte 
mândru a fi în comuna sa purtătorul de steag al 
partidului nostru naţionalist. Afară de alegători 
s'au adunat acolo tot satul, femei, feciori şi fete, 
cari cu toţii cu cea mai mare atenţiune au as
cultat cuvântarea deputatului Vasilie Ooldiş, care 
mai mult de 1 oră li-a vorbit despre starea po
litică a ţării, despre purtarea deputaţilor naţiona
lişti în dietă şi despre calea, pe care trebue să 
apuce întreg poporul român, dacă vrea să ajungă 
odată şi pentru el răsărirea soarelui dreptăţii. 

îndeosebi a inzistat deputatul asupra trebuinţei 
de a eluptà votul obştesc, sufragiul universal, cu 
ajutorul căruia se vor putea câştiga apoi toate 
drepturile pentru uşurarea sorţii poporului. 

Trebuie să remarcăm, că deputatul Vasile Ool
diş în cuvântările sale către popor are darul a 
se cobori cu desăvârşire la nivelul intelectual al 
ascultătorilor săi. Nu foloseşte nici un cuvânt, 
pe care ascultătorii săi nu 1 ar înţelege, ba prin 
contactul său necontenit cu poporul, şi-a însuşit 
dialectul propriu al fiecărui sat şi astfel se ex
plică faptul, că întreg publicul ceasuri întregi îl 
ascultă cu cea mai încordată atenţiune, iar ob 
servările, exclamările şi întreruperile spontanee 
ale celor mai simpli ţărani dădeau dovadă de
spre aceea, că nu numai cuvintele deputatului 
sunt înţelese, ci sătenii au pătruns pe deplin şi 
fondul, ideile, gândurile cuprinse în cuvinte. Căci 
deputatul Vasilie Ooldiş şi în expunerea celor 
mai diferite cestiuni politice este atât de lapidar, 
atât de instructiv, încât alegătorii săi îl înţeleg 
perfect, despre ce însuş deputatul caută mereu 
a se convinge prin întrebări proprii puse din 
pauea sa publicului său ascultător. 

Am ţinut să notăm acestea, nu pentrucă să 
lăudăm felul deputatului Vasilie Goldiş de a se 
adresa către popor, ci pentru de a insista asu
pra convingerii noastre, că toţi aceia, cari vreau 
să convingă şi să mişte poporul, astfel trebuie 
să proceadl. 

Dupăce deputatul Vasilie Goldiş şi a terminat 
darea de seamă, a vorbit cu căldura i proprie 
advocatul dr. Iustin Marşeu din Arad, dând po
porului învăţături, cum trebuie să proceadă la 
acţiunile vieţii constituţionale, ca să poată în
drepta relele cele muhe, de cari sufere. 

Delà Pârneşti societatea întreagă a trecut dealul 
la Lupeşti, o comuna mare, răsfirată pe o vale 
romantică, încungiuratâ din toate părţile de dea
luri acoperite cu păduri şi pomăf. Sus în vârful 
dealului, care|desparte aste^două comune gemene, 
stă pază satelor crucea de gorun, sămn credinţei 
româneşti. Aci la cruce se adunase o parte a sa
tului, ca să întimpine pe iubitul deputat. După 
o scurtă alocuţiune de mulţumită pentru fru
moasa primire deputatul urmat de alegători co
boară dealul între cântecele româneşti ale feciori
lor conduşi de învăţătorul Constantin Trif. 

In curtea caselor părintelui Partenie Turcu erau 
adunaţi toţi alegătorii din sat şi deputatul după 
puţină odihnă eşind în mijlocul lor şi-a ţinut 
darea de samă cuvântând poporului peste 1 oră 
şi jumătate. Intre ascultători erau şi preoţii Ioa-
chim Turcu din Văr adia şi Oeorge Lupuţ din 
Soroşag, precum şi bravul român Tănase Naie 
din Vărădia, care prin toate satele vecine a fost 
de faţă la dările de samă ale deputatului Ooldiş. 

Cuvântarea deputatului a fost ascultată şi aici 
cu cea mai mare atenţiune şi mulţimea adeseori 
izbucnia în puternice aclamaţiuni la adresa iubi-
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tului deputat Vasilie Oojdiş, când acesta în colori 
atât de Vii zugràvià nedreptăţile legilor, cari stă
pânesc acum ţara, şi trebuinţa arzătoare de a 
schimba cât mai curând acestea legi nedrepte. 

La sfârşitul vorbirei sale deputatul a îndemnat 
pe alegători, ca la alegerile pentru comitat, cari 
vor avea loc în luna Octomvrie, să ţină toţi ca 
fierul la lista naţionalistă. 

După deputat a vorbit şi aici cu mult elan 
advocatul dr. Iustin Marşieu arătând poporului, 
că soartea tristă, în care se află, nu prin aceea 
se va schimba, dacă nu se va supune acestor 
legi ori va cerca cu puterea să se opună lor, ci 
numai prin aceea, dacă se vor schimba legile 
cele rele şi în locul lor se vor face legi bune, 
nu numai în casa ţării, ci şi în casa comitatului. 
Aşa dată nizuinţa de căpetenie a alegătorilor, cari 
vreau îndreptarea sorţii lor, este să aleagă atât 
pentru dietă, cât şi pentru comitat oameni, cari 
nu sunt slugile stăpânirii, ci sunt şi vreau să fie 
slujitori pentru binele poporului. 

Terminând dl advocat cu vorbirea sa, par'că 
involuntar, mulţimea începu să cânte: >Hai să 
dăm mână »ni mână, cei cu inimă română«. 

Intr'acestea s'a aşternut masa în casele ospi
taliere ale părintelui Partenie Turcu şi ni s'a ser
vit un prânz splendid sub conducerea dnei preo-
tese Ana loachim Turcu din Vărădia, nora bă 
trânului gazdă. La masă au luat parte deputatul 
Vasilie Ooldiş, advocatul dr. Iustin Marşieu din 
Arad, preoţii Partenie Turcu (Lupeşti), loachim 
Turcu (Vărădia), Oeorge Lupuţ (Soroşag), N. To
bias (Sibiiu), învăţătorii Protasie Oivulescn (So-
borşin), Remus Perin (Pârneşti) şi Constantin 
Trif (Lupeşti). La friptură deputatul a închinat în 
sănătatea veteranului preot Partenie Turcu, care 
în cârcă cu 70 de ani administrează şi astăzi 2 
oarohii şi la alegerile din urmă a dat dovada, că 
în trupul său bătrân sălăs'ueşte sufleul tineresc, 
căci diti oile păstorite de dânsul lupul numai 
puţine a putut răpi, iar din Bârneşti nici un sin
gur vot n'a avut contrarul. 

Bătrânul s'a încălzit şi a început să ne pove
stească din vremurile de mult apuse, despre ale
gerile dietale din anii 60. Atât de bine se sim
ţea societatea în casa veteranului preot, că nu
mai cu greu s'a putut hotărî a se smulge din 
sinul seninelor amintiri ale vremilor trecute. Pe 
orele 4 d. a. era însă plănuită o consfătuire la 
Soborşin cu fruntaşii din comunele învecinate şi 
astfel deputatul a părăsit comuna Lupeşti şi în
soţit de mulţimea alegătorilor, întorcându se peste 
deal la Părneşti, de aici a plecat cu trezina la 
Soborşin, unde îl aşteptau deja fruntaşii din co
munele Troaş, Temeşeşti, Vineşti, Halaliş şi 
Cuiaş. Era deja seara târziu, când conferenţa 
ţinută în obiectul alegerilor apropiate delà co
mitat s'a terminat şi deputatul Vasilie Ooldiş s'a 
întors la Arad. 

Peste o săptămână apoi, adecă acum Dumi
neca trecută în 23 Septemvrie (0 Octomvrie) a. c. 
deputatul Vasilie Ooldiş şi-a continuat turneul 
său între alegători, ţinându-şi darea de samă în 
comunele Roşia, Corbesti şi Petriş. 

Sosind cu trenul de dimineaţa delà Arad, Ia 
gara Ilteu deputatul a fost aşteptat de alegătorii 
din Petriş, cari în mai multe trăsuri în frunte cu 
judele comunal Ştefan Chinezu i-au ieşit înainte 
spre întimpinare. Cu toate că în Petriş darea de 
samă era anunţată numai pe după ameazi la 
orele 4, totuşi un mare număr de public i-au 
ieşit deputatului în cale la intrarea în comună, 
unde era ridicat în onoarea deputatului şi un 
frumos arc de triumf din crengi verzi de brad. 
Dealungul drumului prin comună deputatul a 
fost însoţit de aclamările entuziaste ale locuito
rilor. 

Fiind însă timpul înaintat, deputatul nu s'a 
oprit acum în Petriş, ci şi a continuat calea dea-
dreptul la Roşia, spre răsărit cea mai îndepărtată 
comună în comifatul Aradului, la marginea co
mitatului Hunedorii. 

De când e lumea n'a mai fost deputat dietal 
în comuna Roşia şi astfel cu dor nemărginit a 
fost aşteptat de satul întreg primul deputat na
ţionalist al cercului Radna dl Vasilie Ooldiş. 

Poporul era adunat înaintea şcoalei confesio
nale, unde deputatul a fost primit cu mare en-

tusiasm şi salutat cu căldură în numele alegători
lor prin dl învăţător Iosif Stanca. îndată după 
aceea deputatul şi a ţinut darea de samă, vor
bind poporului peste 1 oră despre situaţiunea 
politică a ţârii şi dând sfaturi poporului referi
tor Ia ţinuta sa în viitor. Vorbirea deputatului 
a fost adesea întreruptă prin entusiaste aclama-
ţiuni. 

După darea de seamă deputatul şi însoţitorii 
săi a luat masa în familia dlui învăţător Iosif 
Stanca, iar după aceea a făcut vizită la preotul 
locului Petru Vessa şi la judele comunal. 

Din Roşia deputatul a plecat în comuna Cor
besti, unde poporul îl aşteptase la mijcocul co
munei. Cu toate că în comuna aceasta numai 
preotul şi ovreiul din sat are vot, totuş députa 
tul s'a întreţinut timp mai îndelungat cu sătenii lu-
minându i şi dându-le sfaturi bune. 

Din Corbeşti dl V. Goldiş şi a luat drumul la 
Petriş, unde a sosit punctual Ia 4 ore d. a. cum 
erà fixat în program. Aici tot poporul îl aştepta 
înaintea bisericei în frunte cu preoţii Ioan Popo-
vici şi Iosif Cimponeriu. Dupăce a fost salutat 
din partea alegătorilor prin graiul preotului Ioan 
Popovici, deputatul şi-a ţinut darea de seamă în 
mijlocul unei mulţimi mari, adunându-se în giu-
rul mesei, de pe care vorbià deputatul, satul în
treg cu femei cu tot. Şi aici deputatul a insistat 
mai ales asupra însemnătăţii votului universal şi 
a îndemnat poporul, ca la alegerile comitatense 
să voteze numai cu lista naţionalistă. După ter
minarea dării de samă i s'a votat deputatului în 
credere şi i s'a adresat rugarea ca să continue şi 
mai departe cu aceeaş căldură, ca şi până acum, 
lupta bă'bătească pentru drepturile poporului 

Pretutindeni în vorbirile sale deputatul V. Ool
diş a arătat poporului folosul cel mare al învă
ţăturii, îndemnând pe părinţi să-şi deie copiii la 
şcoală, să se ferească de păcatul beţiei şi să fie 
cruţătcri. 

La sfârşit pretutindeni deputatul a împărţit 
cărţi folositoare pentru popor. 

După darea de samă în Petriş s'a ţinut con
sfătuire cu fruntaşii, îacându-se candidarea pentru 
reprezentanţa comitatensă. 

Cu trenul de sea-ă deputatul V. Ooldiş s'a 
întors la Arad. Raportor. 

Din România. 
Ses iunea Teatrului Naţional se va deschide 

Sâmbătă 29 Septemvrie v. cu Răzvan şi Vidra 
de B. P. Haşdeu. 

* 

Lupoaica de Bronz, oferită de Italia ora-' 
şului Bucureşti, cu prilejul expoziţiei jubilare, va 
fi aşezată în Cişmigiu. 

Din străinătate. 
Confiscarea unui ziar antimilitarist. Sâm

bătă seara s'au făcut perchiziţiuni, dar infructoase 
prin gări, pentru a se confisca numărul apărut 
din ziarul antimilitarist * Vocea Poporului «, desti
nat recruţilor francezi. 

Ziarul »Oaulois« spune că guvernul a decis 
să urmărească pe antimilitarişti. Mai multe ares
tări au fost operate eri dimineaţă, între altele a 
lui Hervé delà »L'Eclair«. 

In jurul înţe legere i puterilor. Mai toată 
presa bulgară comentează în mod favorabil nota 
Puterilor înţelese. »Nowwek«, organul Stambu-
loviştilor, declară că nota trebue să fie salutată 
cu bucurie deoarece reprezintă un demers serios 
pentru depărtarea activităţei revoluţionare a ban
delor cari ar fi vexat, zice acest organ, pe popu-
laţiunea bulgară în Macedonia. Bulgaria va con
tinuă să se silească să susţie în mod eficace 
acţiunea reformelor pe care o priveşte cu încre
dere şi că se va silî să ajute demersurile Pute
rilor. 

Un herveist german g o n i t din partidul 
social ist . Doctorul Robert Friedberg, fost con

silier comunal în Berlin, fondatorul anarho-socia-
lismului, a fost exclus din partidul socialist ger
man. El erà un recunoscut adversar al parlamen
tarismului, al patriei şi. partizan al antimilitaris
mului. 

Tribunalul arbitrai, care a hotărît această exclu
dere erà compus între alţii şi din dnii Legien 
şi Stadthagen, deputaţi în Reichstag şi Charles 
Kauhky, cari au dec'arat că principiile anarho-
socialismului sunt ale anarhismului. Insuşindu-şi 
aceste principii doctorul Firedberg s'a îndepărtat 
de cadrul social-democraţilor. 

Regretând că ia o astfel de hotărîre, ţinându-se 
în seamă serviciile făcute de d rul Friedberg pro
letarilor tribunalului a văzut necesitatea ca să de
clare că prin această profesie de credinţă docto
rul Friedberg a încetat să fie socialist şi numai 
poate fi considerat ca membru în acest partid. 

După congresul delà Essen această importantă 
deciziune arată o semnificare încă mai caracteri
stică. 

Se ştie că doctorul Friedberg a tradus în nem
ţeşte cartea Iui Hervé. 

Delà Beiuş. 
Studenţi . — Beiuşul cultural. —- Oraşul 

impopulat . 

Beiuşul numai instituţiunile noastre di
dactice l-au ridicat din şirul satelor simple, 
se poate asămăna cu Blajul; — dacă ascul
tătorii şcoalelor lipsesc în vacanţă, oraşu-i 
gol, e linişte de sihăstrie, dacă ei şi-au 
epuizat vacanţele, pe străzi e circulaţie viuă, 
sgomotoasă, ce locuitorilor oraşului dă un 
plus material. 

De prezent Beiuşul e focularul culturii 
române din Bihor. 

Cu drag trebuie să te uiţi la Beiuş, acest 
oaz cultural românesc care la maginea româ
nismului formează o cetăţuie foarte pre
ţioasă pentru noi, pentrucă în vremea de 
azi răsboaiele nu cu braţul, ci prin scoale 
se vor purta, supremitatea culturală şi nu 
forţa brutală va hotărî soartea ginţilor, căci 
farmecul culturii e cel mai mare farmec, 
ce deşteaptă încă şi pe cei mai delăsaţi şi 
împetriţi la inimă, îndreptând lesne către 
destinul lor. 

Gimnazul îşi îndeplineşte misiunea ca 
factor naţional în mod lăudabil, în decurs 
de 80 de ani prin câte sbuciumări a tre
cut, delà înfiinţarea lui un număr mare de 
oameni cu carte românească a dat na
ţiunei. 

Anual peste patru sute de tineri se cresc 
aici, acuma sunt înscrişi în clasele supe
rioare 189 de inşi, în clasele inferioare 
215 inşi, ce e un lucru îmbucurător, pen
trucă trebuie să ştim preţui instituţiunile 
noastre didactice, fiind exchis a ni-le spori 
numărul acestora. 

Frumos sună tesa dreptului public şi ad
ministrativ maghiar, că scoale pot să-şi în
fiinţeze privaţii, corporaţiunile şi statul dacă 
pot să adeverească cumcă mijloacele şi cele 
trebuincioase prescrise în lege le au, şi mai 
frumos sună tesa aceasta tradusă în limbi 
străine pentru străinătate, încât străinii tre
bue să exclame, ce constituţionalism, ce li
beralism, însă în realitate totul e minciună. 

Mai multe schimbări esenţiale s'au făcut 
iestimp la gimnaziu: fostul director Ioan 
Butean a fost numit canonic, asemenea pro
fesorul dr. Florian Stan, noul director e 
Vasile Dumbrava; s'a mai sporit corpul 
profesoral cu un profesor nou, dr. Petru 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 
m a e s t r u de m o n u 
m e n t e şi p ie t re de 

I t i r . -Gerstenbrein Tamás c imi 

Fabricaţie propr ie d in marmoră, g r a n i t , seyn i t , l a b r a d o r e t c . , din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 2 5 . 
magaSlSntíal: KolOZSVár, DfeSllia-ll. ПГ. 21. Telefon 662. 

Filiale: Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bânpatak. 



8 Oct n. 1907. . T R I B U N A . 

Hetco; cu durere trebue să constatăm pier
derea mare a institutului prin depărtarea 
eminentului profesor dr. Florian Stan, el e 
un profesor de model, sever dar drept, lu
cra cu o logică de fier, un caracter desă
vârşit, a fost stimat de toţi şi admirat şi de 
străini. 

Când trec pe lângă şcoala civilă de fete 
simt o nespusă bucurie, îmi palpită inima 
mai repede şi dus pe gânduri mă gândesc 
la sufletul nobil, întemeietorul acestui altar 
naţional; ce importanţă are, şcoala aceasta 
împreunată cu internat, nu se poate preţui 
aşa în treacăt, ce misiune naţională înde
plineşte ne explică împrejurarea, că aci o 
însuşesc perfect şi cu o rară precisiune 
limba română fetiţele delà marginea româ
nismului, părăsind institutul devin mame ro
mâne conştie de chemarea lor. 

La şcoala civilă sunt puteri didactice de 
forţa, conducere excelentă, mai ales la in
ternat, exprimăm laudele şi admiraţiunea 
noastră; în şcoala civilă sunt înscrise 150 
de eleve, în internat se adăpostesc 100 de 
interniste. 

Lângă gimnaziu funcţionează două inter
nate de băieţi : internatul Pavelean cu 
150 de internişti şi internatul diecezan gr. 
or. cu 100 de internişti, mai toţi băieţii 
delà ambele internate sunt stipendiaţi, în 
ambele internate se dă o creştere religioso-
naţională, în timp liber stă la dispoziţia bă
ieţilor o bibliotecă şi jurnale, nu ca în in
ternatul oradan leopoldin, de unde graiul 
românesc e exilat şi slova românească nu-şi 
află adăpost, aci s'a stricat sub egida lui 
Lauran o generaţie întreagă, devenind rene
gaţi de rangul îniâiu. 

Bilanţul cultural e : In Beiuş 9 scoale 
publice cu 50 puteri didactice şi cu peste 
700 de elevi şi eleve. 

In treacăt o ochire în spiritul instruc
ţiei publice din ţara noastră ! 

— Durere instrucţia publică e subordi-
dată în patria noastră politicei militante. 

Dascăli, o voi apostoli fără de nume' 
ştim noi cum daţi din greu jalnice cuvinte, 
sbuciumat în suflet de dureri înnăbuşite 
când de silă nu-1 puteţi dăscăli românaşul 
în graiul dulce al maicii sale, nevoit cum 
faceţi pentru ochii de Argus al inspectori
lor şcolari. 

Sfârşesc cu cuvintele predilectului meu 
Eminescu : Nu se ucid lesne naţiunile, 
Domnii mei, şi mai cu seamă cea română 
nu ; iar voi studenţi, fraţi mai mici, spe
ranţa neamului, ceice iarăşi aţi impopulat 
oraşul nostru să nu uitaţi, că nu e mai fru
mos decât a fi român şi creştin. 

Engeniu Nyéki. 

IIOUTÂTI. 
A R A D , 7 Octomvrie. n. 1907. 

— Deţinerea unui preot maghiar. Cu 
Apponyi nu e de glumit. Dovadă sunt ur
mătoarele : 

Bárdy Ernő, preotul lutheran din Mező-
berény a fost deţinut. Asta în urma inter
venţiei procuraturii din Arad, care-I acuză 
cu agitare cotra legii, ce ar fi săvârşit în 
adunarea preoţilor lutherani ţinută mai zilele 
trecute în Arad, când a zis că legea lui 
Apponyi este o ruşine pentru învăţătorii 
confesionali şi a propus să se ceară dietei 
schimbarea legii. Arestarea preotului a făcut 
mare senzaţie în părţile locului. 

— Emigrările. Se vesteşte din New-York, că 
numărul emigranţilor din Ungaria în săptămâna 
trecută a fost mai mic. Au sosit din Ungaria în 
portul din New York optsutepatruzeci de per
soane. Dintre aceştia 139 unguri, 339 slovaci, 
140 croaţi, 97 germani şi 70 români. 

— Masa c o m u n ă din Arad, s'a înfiinţat 
după toate formele. Conducătorul mesei comune, 
care se va deschide la 1 Noemvrie este Botka 
István secretar financiar, pe ca re adunarea gene
rală de Sâmbătă 1-a ales de prezidentul acestei 
societăţi. 

— »Rumänischen Lloyd« din Bucureşti, în 
numărul său delà 4 Oct. publică în loc de prim-
articol articolul »Propaganda maghiară în Româ-
nia« apărut săptămâna trecută în »Tribuna«. 

— In l o c de ho ţ şi-a împuşcat servitorul . 
Mihai Ech, proprietar de vii în Lipova erà ocu
pat în vie, când observa că mai mulţi vagabonzi 
îi fură strugurii. Pentrucă să-i sperie împuşca 
după ei în aer. Servitorul acestuia văzând pe hoţii 
fugind se luà după ei, spre nenorocirea Iui, căci 
stăpânul crezând că şi el face parte din hoţi îl 
împuşca. S'a pornit cercetare. 

— Camera de comerţ din Viena a învi-
tat camera de comerţ din Bucureşti să ia parte 
la inaugurarea palatului ei, care se va face la 
Viena în ziua de 12 Ootomvrie st. în prezenţa 
împăratului Franz losef. 

Camera din Bucureşti a delegat pe dl Sig. 
Prager, vicepreşedinte, spre a azistà din partea 
ei la această solemnitate. 

— Un scandal unguresc în New-York. 
In timpul unui concert dat de curând ia New-
York de cântăreaţa maghiară Laura Rethy, s'au 
petrecut — scrie >Newyork Herald« — scene 
scandaloase. 

Când artista începu cântecul »Kossuth Lajos«, 
publicul, compus din maghiari, se ridică în pi
cioare. Conzulul general austro-ungar Otto von 
Hrennig O'Carrole, care azistà la concert, într'o 
loge, nu se ridică. Din cauza aceasta, ungurii se 
îofuriară grozav şi într'o clipă loja conzulului 
general fu împresurată de o mulţime furioasă, 
care începu să arunce cu programe făcute mo-
totul, strigând: »Tradator« ! »Aruncatil afarä« ! 

Se iscă un zgofU^mare, care nu se potoli 
decât după ce se stinseră toate lămpile, în urma 
căreia sala se goli încetul cu încetul. 

— Balonul militar englez . Noul balon mi
litar Nulii secundus, construit în Aldershot, a fă
cut deunăzi, timp de două ore, încercări de călă
torie. Cu ocazia aceasta au fost probate diferitele 
înoiri făcute balonului. 

Balonul era înzestrat cu două aripi de pânză, 
cari au fost desfăşurate după ce i-s'a dat drumul 
în aer. In partea dinapoi avea o umbrelă de pânză, 
în forma unei cozi de pasere. Aparatele acestea 
sunt menite să împiedice săltarea şi lunecarea ba
lonului. 

In partea dinainte au fost aşezate două aerop
lane, spre a uşura urcarea şi coborârea balonului. 

Balonul s'a urcat pe un vânt uşor cu o iuţeală 
de 20 mile engleze pe oră şi s'a întors cu a-
ceeaşi iuţeală la punctul de plecare unde, înainte 
de a se aşeza la pământ, a mai făcut câteva evo-
luţiuni în aer. 

Coborârea s'a făcut foarte bine; balonul s'a 
oprit numai la câteva palme delà pământ, după 
oare pionerii l-au aşezat iar la locul Iui. 

— Adunarea de t o a m n ă a fonduri lor din 
Năsăud. Conform dispoziţiunei §lui XXX din 
statute se convoacă adunarea generală a fondu
rilor centrale scolastice şi de stipendie din di
strictul Năsăudului la şedinţa ce se va ţinea în 
Năsăud la 17 Octomvrie 1907 (Joi) la 9 ore 
înainte de ameazi in aula gimnaziului superior 
fundaţional. 

Aviz. »Cursul de geografie« al dlui Vuia a 
obţinut aprobarea ministerială sub Nr. 823 din 
1907. 

— Şcoa la a g r o n o m i c ă din Bistriţa în 
anul trecut a fost cercetată de 17 elevi, cari au 
absolvat cu succes bun. Economia şcoalei de 
62 şi jum. jugăre în anul 1906 a avut venit brut 
de 6162 cor., venitul nett de jugăr 37 con 21 f. 
Elevii sunt provăzuţi gratuit şi capătă după o zi 
de muncă câte 1 cor. 45 fii. 

— Medic cercual în Rodna . Vice-comitele 
a escris concurs pentru întregirea postului va
cant de medic cercual în Rodna veche. Petiţiile 
sunt a se înainta până în 20 Oct. a. c. adresate 
comitetului suprem. 

— Vase mai puternice decât »Dreadno
ught«. Anglia a construit un chiurasat »Dread
nought« de 17.900 de tone engleze, apoi de cu
rând a isprăvit pe »Belerophon« cu 18.500. De 
altă parte se va lucrà la altul şi mai mare de 
19.300 de tone, care prin urmare va puteà aveà 
tunuri mai mari şi mai grele (de calibru de 13.5 
degete engleze, în loc de 12 cât au cele mai mari 
(»Dreadnought«). La imputarea că Anglia vor
beşte de mărginirea înarmărilor, dar se înarmează 
mereu, ziarele răspund, că Anglia nu se poate 
lăsa mai pe jos de alte ţări şi că, de pildă, cele 
din urmă două chiurasate germane întrec pe 
»Dreadnought« cu câte 900 de tone engleze, deci 
pot aveà tunuri cari să arunce bombe mai grele 
şi mai departe de cât cele de pe vasul englez. 

Tot aşa cu cele din urmă chiurasate franceze 
şi ale Statelor-Unite. 

— Incident de automobi l . Se scrie din 
Viena că în Linzerstrasse ieri înainte de prânz 
automobilul greu de transport al firmei Erders 
s'a izbit de un arbore, căruia şi a rupt trunchiul 
în două şi a sdrobit total pe o damă care mer
gea pe marginea trotuarului. Indentitatea femeii 
nenorocite nu s'a putut constata încă, în haine 
purta iniţialele A. B. 

— Părechea Tosel l i . Se vesteşte din Flo
renţa : Familia Toselli a primit alaltăieri din Ve
rona telegrama următoare : 

Pentru Dumnezeu grijiţi de princesa Monica ! 
Agenţi saşi sunt deja pe drum şi prin Trentor 
şi tunelul Simpîon călătoresc Ia voi. Fiţi pre
cauţi ! Fiţi fericiţi ! 

Această telegramă a speriat grozav familia To
selli. Toselli s'a dus imediat la carabineri şi 
Ie-a cerut scut pe seama micei princese. După 
aceea a telegrafiat în Verona, ca să se convingă 
dacă telegrama de acolo e adevărată şi să afle 
dacă n'au făcut numai o g urnă cu e<. Alaltăieri 
seara la orele nouă au întrat trei străini în vila 
Beatrice, cari au spus că voesc să vândă proprie
tăţi familiei Toselli. Domnul şi doamna Toselli 
nu erau acasă şi servitorii le-a dat calea necu
noscuţilor. 

Din Drezda se vesteşte, că din partea curţii 
saxoane s'a făcut apelată Ia forurile competente 
italiene pentru extrădarea principesei Monica. 

Din Milano se telegrafiază : Tatăl lui Toselli a 
spus către un redactor delà »Secolo«, că fiul lui 
se luptă cu mari încurcări financiare. Tot »Se-
colo« scrie, că Toselli înaintea căsătoriei lui a 
avut relaţii cu o fată de burgez de frunte din 
Florenţa şi căsătoria lui într'atâta a înfuriat pe 
fata, încât s'a dus în Fiesole cu revolverul în
cărcat, ca să se răzbune. 

»Leipziger Neueste Nachrichten« scrie: Din 
cercurile delà curtea din Drezda se fac cunos
cute următoareie : Bărbatul de încredere al rege-
lu :, ministrul de curte Metsch, primeşte cu gră
mada scrisori, prin cari se ofere mai mulţi că le 
stă spre ajutor pentrucă să ajungă în posesiunea 
principesei Monica — în schimbul unei recom
pense. Se înţelege de sine că ministrul nici nu 
răspunde la asemenea of«tte de speculă. Curtea 
saxonă îşi va căuta drepturile lor la tribunalul ita
lian şi alţi paşi nu va face. Numai această pro
cedură corespunde intenţiilor regelui, care pri
veşte cu indiferenţă afacerea Montignoso, căci 
nu 1 impoartă. Orice alte ştiri contrare acesteia 
e fără bază. 

Din Berlin se telegrafiază: »Chemnitzer Allge
meine Zeitung« vesteşte, că Crigerne camerierul, 
a plecat la Nizza, ca s'o cânte pe princesa Pia 
Monica; dacă ii va reuşi s'o afle şi o va putea 
lua cu sine, atunci o va duce la Drezda şi edu
caţia ei o vor încrede-o baronesei Reilzenstein. 

— Pacea în Cluj. Sub acest titlu ni-se scrie : 
Mai alaltăieri am fost la Cluj. Preumblându-mă 
în ziua primă un cunoscut îmi atrage atenţiunea 
când eram aproape de podul de lângă poştă: 
» Priveşte domnule, colo nainte merg 2 bărbaţi 
îmbrăcaţi în civil privind în toate părţile şi din 
când în când către cel din mijloc. Mai napoi 2 
servitori de oraş cam în aceeaşi distanţă de cel 
din mijloc. Intre aceştia un servitor în uniformă 
şi cu inscripţie pe şapcă : »Economul«. Vezi cel 
din mijloc este petrecut de aceşti păzitori şi este 
înarmat şi el şi merge acasă la prânz !« 
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»Da pentruce este aşa pazit«, întreb. »Pentruca 
vezi acolo în coiful străzii un tinăr stă cu mâna 
în buzunar. In mână ţine o biciuşca şi are de 
gând sfi-l îmblătească pe cel păzit de dedectivi şi 
poliţişti. — »Dar pentruce ?« Pentrucă tinărul a scris 
într'un ziar maghiar, că l a corupt protopopul 
Dăianu să mintă şi dl acesta păzit de 5 inşi l a 
desminţit în altă foaie ! Acest domn este Frâncu 
cel cu telegrama contra neamului.* 

»Nu este pace celor necuraţi « — i-am zis cu
noscutului cu psalmistul şi m'am dus să prân
zesc. 

Seara îmi prezintă ospătariul ziarul »Ellenzek« 
şi-mi atrage atenţiunea asupra unei declaraţiuni 
a lui Frâncu, publicată în locul cu taxă. Aici 
scrie că, dânsul va »împuşca« pe orişicine va 
cuteza să s'apropie de dânsul. Eu unul m'am 
ferit a mă apropia. Am mers a doua zi la piaţ 
pe strada de după moară. Dar cu cine erà să 
dau faţă ? — cu Frâncu — de nu mă reîntorceam 
iute. Adecă de frică şi d-sa a fost aflat conzult 
a încunjura moara caşi mine, care nu eram în
armat. 

Aşa se vede, că atunci când omului îi este în
greunată conştiinţa, nu se simte în sigurifate 
nici înarmat, nici păzit cu pază bună. Sosesc în 
piaţă, mă întâlnesc cu 2 preoţi. »Ştii ce die, îmi 
zice unul... »S'a schimbat Clujul cu totul. Pro
topopul nostru nu cutează a umbla p'afară numai 
încunjurat de 3—4 inşi. »Uite la el cum merge 
încunjurat de un capelan al său, de un tinăr ad
vocat şi de un servitor pe lângă statuia lui Mafia«. 
Mă uit într'acolo şi într'adevăr, că erà în socie
tatea aceasta. > Cei cu d-voastră ? Ce i cu Clujul?« 
i-am întrebat. »Nici noi nu ştim, că ce-i«. »In 
primăvară puţin că nu ne am luat de cap noi 
preoţii cu orotopopul aici în »Panonia«. L am 
cam spălat prin ziare ş'apoi i am dat pace. De 
atunci îl încunjurăm cu toţii. Nu-i deschidem uşa 
decât în afaceri oficioase. Acum şi a dat în cap 
cu un ziarist maghiar, ce umblă să-1 bată cu bi
ciul, căci 1-a desminţit ca şi pe noi ; pentru aceea 
umblă tot cu 3—4 inşi după sine«. 

»Da aud, că a făcut şcoala nouă de fete? »La-
să-1, die. A păţit, ca fata care s'a măritat fără să 
ştie face o cioarbă de Doamne ajută. A avut 
carne, fărină, oauă, lapte, brânză, verdeţuri, cu un 
cuvânt tot ce să pofteşte la pregătirea unei mân
cări bune. Ea însă nepricepându-se a făcut o 
ciorbă de nici dânsa n'a putut o mânca. Şi-a 
bolnăvit bărbatul, şi el a trimis-o la mumă-sa să 
înveţe a fierbe, dacă i-a plăcut a se mărita. Dl 
protopop chiar aşa a păţi*, cu bani mulţi a edi
ficat o şcoală în uşa bisericei. S'au supărat şi bi-
sericanii toţi de ea. A fost silit să cumpere o 
grădină de câţiva nutri quadraţi cu 20.000 cor. 
căci altcum nu erà iertat să deschidă şcoală. 
Acum toţi poporenii sunt nemulţumiţi. Murmură 
şi înjură, de să şi astupe omul urechile, să nu 
se întâlnească cu dânşii«. 

Le-am zis: Oamenii aceştia nu pot recita psal 
mul lui David când se culcă: »Cu pacea îm
preună mă voiu culca şi voiu adormi* căci n'au 
pace. Durere, aşa-i azi... »pacea Clujului !« 

— Logodnă . Dl Septimiu Sever Popa, unul 
dintre disîinşiii absolvenţi de teologie delà Blaj, 
de naştere din Bandul de Câmpie, s'a logodit 
cu dşoara Valeria Pop din Cergăul mare. 

Sincere felicitări. 
— Rostand bo lnav . Se vesteşte din Bayonne 

că academicianul Rostand a fost supus ieri la o 
operaţie de apendicită, operaţia a reuşit. Starea 
bolnavului e satisfăcătoare. 

— Chiar şi neiubitorii de literatură citesc 
cu multă plăcere atrăgătoarele schiţe ale prietinu
lui nostru Sandu Arginteanu, »Urs dor neîmpli-
nit« apărute acum decurând în tipografia noastră. 
Broşura e foarte atrăgătoare şi ca exterior, cu
prinde 80 pagini, hârtie velină, tipar frumos, şi 
costă numai 75 fileri. Comandele se fac la Admi
nistraţia »Tribunei«. 

— Din Caransebeş n ise scrie: 
»Caransebesenii nu se pot văita că sunt lip

siţi de evenimente suprinzătoare. Acolo unde 
muzica politică o dirigează un Burdia, nici nu 
poate fi altcum. 

Cel mai recent caz a fost izgonirea din oraş 
a tinărului redactor deia »Karansebeser Zeitung« 
Victor Bressnitz Sydakof, care îndemnat de-o lău
dabilă pornire să curăţească atmosfera politică 
din oraşul Caransebeş, a atacat şi pe Burdia. 

Mai dintâi vedem că proprietarul tipografiei, un 
jidănaş fost corteş alui Burb->, silit prin forţe 

magice, refuză tipărirea numitei foi, care prin ati
tudinea sa energică şi neparţială şi nu antinaţio
nală cum e perciunantul deia »Karansebeser Wo-
chenblat« şi-a cucerit tocmai din cauza asta mulţi 
prie'eni printre români. 

Astmod silit a sista apariţia foii, căpitanul ora
şului, cunoscut că neîntrecut poliţai, îndeosebi 
în serviciul de noapte, se foloseşte de acest pri
lej declarând ca Bresnitz neavând de prezent 
vr'o ocupaţiune n'are să mai stea în Caransebeş. 

Izgonit de-aici, Bresnitz se mută la Lugoj şi 
înaintează apelaţia în contra ciudatei hotărîrii a 
marelui poliţai caransebeşan. Se pare însă că nu 
va aveà noroc, deoarece se vesteşte că cei mari 
delà comitat intenţionează a l expulza din întreaga 
Ţară Ungurească. 

Aviz pentru membri congregaţiei din Lugoj şi 
pentru deputaţii noştri dietali !< 

— Mire asasinat . Se telelegraf iază din Drezda: 
In zilele trecute a fost deţinută Berta Weiler, fiica 
primarului din Brand, pentru înşelătorie. Domni-
şoarea a mărturisit, că ea şi-a asasinat mi
rele, pe inginerul Kretzler în Chenitz, în 14 Maiu. 
Kretzler în testament şi-a lăsat toată averea mi
resei lui, d-rei Berfa Weiler, care prin asasinarea 
lui a voit să ajungă mai curând la avere. 

Vapor scufundat. Vaporul nou italian 
»Principesa Iolanda«, s'a scufundat cu câteva zile 
înainte de aceasta când în portul din Genua l-au 
lansat pe apă. Lucrările de salvare din cauza 
mărei agitate, au trebuit să le întrerupă, după 
părerea experţilor, vaporul asigurat pe şase mi
lioane lire se poate considera de pierdut. 

— Ministerul de răsboiu al Statelor Unite 
a hotărît să se construiască imediat un balon 
dirigiabii care să eclipseze pe acele ale Franţei, 
Germaniei şi Angliei, având o lungime de 190 
picioare şi o capacitate de 50 mii picioare cu
bice, 2 motoare de 120 cai putere şi o iuţeală 
de vreo 55 kiim. pe ceas. 

Ministerul american ar avea toate secretele de 
construcţiune ale aeroplanelor militare europene 
şi ar introduce în aerostatul său număroase per
fecţionări însemnate. 

— O importantă invenţie militară. După 
ştiri sosite din Mueihtim an der Ruh, inginerii 
Weidmaun şi Kamman au inventat o noua armă 
pentru răsboiul pe mare, care face inutile torpi-
loarele. ~ 

Experienţele făcute până acum au dat bune 
rezultate. 

— Societatea engleză pentru răspândirea 
cunoştinţei Bibliei a publicat de curând ai 103 lea 
raport, din care rezultă că în 1906 s'au tipărit 
843.052 biblii complete, 1.231.473 reproduceri 
de ale noului testamen şi 3352.044 diferite frag
mente. 

S'au vândut 2.200.000 bibiii pe preţul de 42 000 
lire sterlingi ; restul de biblii de prisos s'a distri
buit gratuit. 

Adualmenle societatea tipăreşte b'blia şi frag
mente de ale acesteia în 409 limbă şi dialecte 
diferite. 

— Experienţe le cu balonul Zeppel in . Se 
anunţă din Friedriehshave: următoarele: Cu a 
cincea călătorie, reuşită, cu balonul Zeppelin s'a 
terminat întâia serie a încercărilor făcute cu acest 
balon. 

Experienţe'e dobândite vor fi utilizate îndată 
spre a se face unele îmbunâtăţiri în mecanismul 
cârmei. 

Cele cinci înălţări au dat, în general, următoa
rele rezultate : Prin cârma delà coadă se menţine 
foarte bine stabilitatea balonului. Cârmele late
rale au fost îndestulătoare spre a conduce ba
lonul în ori ce direcţie. Ele au putut fi folosite 
cu mare succes şi pe vânt tare. Spre a le face 
mai eficace va trebui să f*e mărite puţin. De mare 
preţ au fost cârmele de înălţare. Cu ajutorul ace
stora, balonul poate fi ridicat la orice înălţime, 
fără să se arunce balast. Durata cea mai mare 
de călătorie a fost de 8 jum. ore. Totuşi, după 
părerea tuturor experţilor, balonul, cu provizia de 
benzină şi de balast pe care o aveà, erà în stare 
să stea de două ori atât de mult în aer. 

In diferitele călătorii, iuţea'a proprie a balonu
lui a fost măsurată în chipul cel mai precis, prin 
diferite metode. S'a văzut că, cu amândoi moto
rii, balonul poate face 50 de kilometri pe oră, iar 
cu un motor, 35 k'm. 

încercările lui Zeppelin au dovedit că azi exi 
stă în realitate un balon care domină atmosfera. 

— Nu mai e păr cărunt — < Regulatorul de pur* a? 
Iui Fr. Radda dă părului cărunt de pe cap şi barbă cu
loarea naturală: blondă, brunetă, brunetă închis sau nea
gră. Este un praeparat foarte sigur şi nestricăcios, care nu 
vopseşte nici pielea, nici albiturile. 

Folosirea acestui neasemănat preparat e nu se poate 
mai simplă : cu pieptenul muiat în fluidul acesta nestri
căcios se va atinge zilnic ca şi cu un oleu perii pe cap şi 
aceasta se va continua până când părul va câştiga coloa
rea naturală. Acest «Regulator de păr» este a nu se con 
funda cu alta preparate pentru păr de felul acesta. E de 
25 de ani în circulaţie. Nenumărate recunoştinţe, dovedesc 
succesul splendid obţinut. Preţul: 1 sticlă: 2 cor. O sti
clă de probă: 1 cor. Se vinde la: Friedrich Radda, apo-
hectar în Păncsova. Magazin la: Iozef v. Török, în Buda
pesta. Király-utcza. 

Economie. 
Recolta în România. După consiliul 

agricol, însemnând recolta mijlocie cu 100, 
recoltele din acest an sunt: la grâu 101,1a 
orz 100, ovăz 105, cartofi 93, rădăcini 102., 
şi la fân 108. 

* 

Bursa de mărfuri şl efecte din Budapes t« , 
Budapesta, 6 Oct. 1907. 

ÍNCHEEREA la 1 ORÀ : 
Orâu pe O c t (1C0 klg.) 23-06—2308 

Secară pe O c t 19-62—19-64 
Ovăs pe Oct. 15 66—15-68 
Cucuruz pe Mai 1908 13.68—13-70 

INCHEFiREA la 4 ORE ! 

Orâu pe Octomb. 22-92—22-04 
Secară pe Oct. 19-48—1950 
Ovăs pe Oct. 15-68-15-70 
Cucuruz pe Maiu 1908 13-64—13 66 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul : 
Grâu 

De Tisa— — — — 22 K. 40—22 K. 80 fii. 
Din comitatul Albei — 22 » 50—22 » 90 > 
De Pesta— — — — 22 » 50—22 » 90 » 
Bănăţenesc — — — 22 » 30—22 » 70 > 
De Bacica — - — 22 » 40—22 » 80 » 
Săcară — — - - 19 » 20—19 » 50 > 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 60—15 » 80 » 

» de cvalitatea II — 15 » 40—15 » 60 » 
Ovăs » » 1 — — » > — » 

» » » 11 — — » » — » 
Cucuruz vechiu — > » — > 

» nou 13 » 40—13 » 60 > 

Pentru copii 
când le c r e s c dinţii, 

Emulsiunea SCOTT e adevărată uşurare, căci Ie 
face poftă de mâncare, le dă putere şi sănătate 
şi dinţii le cresc tari şi albi. ю 

Emulsiunea SG0TT 
are gust aşe de bun şi dulce, încât 
copiii o iau cu plăcere şi predilecţie, 
linişteşte nervii, prin ce le asigură atât 
copiilor, cât şi părinţilor nopţi liniştite. 

Preţul unei s t ic le o r i g i n a l e 2 cor . 
5 0 f u . _ 

Se află în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 

marca care reprezintă un pescar. 

Poşta RedacfieL 
E. N. în B. Da, se afiă acea frasă, omisă Ia 

publicarea raportului. 

Poşta Administraţiei. 
Petru Zepa, Caransebeş. Am primit 12 cor. ca 

abonament pană 1 Octomvrie 1907. 
Dr. I. Ciordaş, Beiuş. Am primit 24 cor. ca 

abonament până la 1 Aprilie 1908. 
Alexandru Ursu, Cernăuţ. Am primit 8 cor. în 

abonamentul pe 1907. Mai aveţi de plătit 5 cor. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-»4onrie*ar O e o r p * Nlcbln-



A n a n t . 

Se caută un m o r a r la o moară cu apă, 
care să ştie conduce eventual şi motorul 
cu benzin — aplicat în timp de secetă. 
Venit lunar cel puţin 80 coroane, pe lângă 
cvartir şi grâu de mâncat. 

Brad , (Hunyad m.) la 7 Oct. 1907. 
F e i e r A r o n, 

proprietar. 

Un candidat de advocat 
cu praxă bună, 

află aplicare în cancelaria advocatului 

Dr. Joan Papp , Mi 
Doritorii să se adresese direct. 

Anunţ de licitaţie. 
Curatorul bisericei române greco-catolice 

din Fildul-de-mijloc (Középfüld, Kolozsvár
megye, up. Bánffyhunyad) anunţă pe baza 
condiţiilor aprobate de Preaveneratul Con
sister arhidiecezan sub nr. 6235/907 pen
tru zidirea bisericei licitaţie minuendă, care 
se va ţinea în 16 Octomvrie st. n. 1907 
la 10 ore a. m. în Fildul-de-mijloc în casa 
parohială. 

Preţul de strigare e 54,129 cor. 23 ; fii. 
Planul de zidire, preliminariul de spese 

şi condiţiile de licitaţie se pot vedeà [la 
oficiul parohial. 

Se vor luà în consideraţie şî oferte date 
în scris. 

Pentru curatorat: 

Ştefan Pop, 
preot. 

1906. 
16 Sept. 7 Sept. 

I 

Ioan Antal, 
curator primar. 

A n u n ţ . 

Candidat de advocat 
român cu praxă 

afla a p l i c a r e 
scrisului. 

imediat în cancelaria sub-

Dr. Gavril Cosma, 
advocat — B e i u ş . 
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R A 

A C T I V 

8О716959 Réserva m e t a l i c ă Aur . . 89912251 1 
32360000 „ Trate Aur . . . 37300000 j 
Argint ş i diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . . . . . . . . 
*) Impr. contra ef. publice . . . 15288450 1 

„ „ „ „ în cont curent 22828066 I 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ л . amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltneli de Administratfane 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Compluri carinţi 
Gopmtari de valori 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circalaţione 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi benefici! diverse 
Deposite de retras 

я „ „ & provizoria . . . . . . 
Compturi curinţi , 

Scomptni 6° *) Dobânda 6Vn 

1907. 

1 
127285356 12721225I 

429577 402540 
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Preparaţiuni de ACID CARBONIC din M u s c h o n g Buziás fürdő 
( • Г n o i a r a n j a m e n t e 

expediază în afară de cartel o cantitate ori cât de mare 

Й С Ш - С А В BONIO-LIQH1D 
natural, chemic , din isvorul de acid carbonic din băi le Ш 
Buziaş, pentru prepararea apei gazoasă (soda) ^ 
pentru restauratori şi alte scopuri industriale, vir ) 

N u s e p o a t e c a n f u n d a c u a c i d u l - c a r b o n i c a r t i f i c i a l f

c

ă
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sp™: ф Serviciu £#яййй 
Ape minerale şi medicale de Buziaş 

în st ic le de 1 şi de Ч2 litre. ' 
Au un efect neîntrecut pentru b o a l e de inimă, ritnich şi beşică. 

Apă de masă de prima calitate ! 
Lămuriri serveşte cu plăcere : 

„Muschong-buziásfiirdó'i szénsavmüvek és ásványvizek szétkiildési t e l e p e Buziásfiirdön". 
Adresa telegrafică : Muschong, Buziásfürdő. — Telef.-interurb. 18. 

cancelar ia de arhitectură diplomată 
A R A D , S T B A D A S A L A C Z G Y U L A N U M Ă R U L 1 . 

P r i m e ş t e ! 

măsurarea, regularea, comasarea, parcelarea, oraşelor, comunelor, şi a domeniilor 
precum şi tracirozarea, plănuirea şi construcţia terenurilor de pădure şi industriale. 

S p e c i a l i ş t i i 

în plănuirea şi înfiinţarea regularei de ape şi a apaducteîor. 



Pag. 8. » T R I B U N A « Nr. 211 — 1907 

s 
MM"" g 

Ransburg M . i 
i F i u l 

neguţători de struguri 
şi cultivatori de vin, 

Arad, str. Zrínyi nr. 4 a. 

Iş i recomandă 

v i n u r i l e ce l e m a i b u n e 

V i n a l b 
M Măde ra t ş i M o c r e a . -

: V i n r o ş u de M i n i ş f 
şi alte 

l i n u r i d e d e s s e r t 
în butoaie şi sticle. 

In sezonul fructelor, asemenea ca doftorie 
pentru anemici recomandăm 

vinul nostru vechi roşu 
de Min i ş 

care având conţinut de »csersav« sunt de un 
efect admirabil. 

Cu espediare locală de casă recomandăm 
minunatele noastre 

v i n u r i d e m a s ă 
în sticle de câte 1 litră, fără sticlă 70 fii. 

I Telefon 323. 
S Catalog de preţuri trimitem la dorinţă. 

C i n e a r e n a s i p s a u p e t r i ş s e s c h i m b ă 

în , B a e de aur" 
d a c a , s e o c u p a c u p r e p a r a r e a p e t r i l o r îi> 

m o d a r t i f i c i a l . 
Se pot prepara cu mici cheltueli : 

Cărămizi de părete din cement prepararea à iooo de bucăţi . 1 8 C . 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à iooo bucăţi. . 40 C, 
Plăci de cement prepararea á 1000 bucăţi . 50 C. 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni ş 

Maşinăriile necesare pentru fabricarea celor de sus le lifercază 
E R N S T T I E T Z E fabrică de maşinării liferite medailate în mai multe 
rânduri şi turnătorie de fer GUBEN N. L. Germania. 

Reprezentat de cătră : 

B Ü S C H I T Z M O R în K O M Á R O M . 
i-t/e. 
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Liferează 

parchete de toate soiurile 
de 

t e j s i r şi 
si tot felul 

m 
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•: 

de articole de lemnărie 
precum 

şi lemne pentru ars 
de diferite soiuri. 

m 
N 
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TIPOGRAFIA GEORGE N1CHIN, — ARAD. 


